

«Как жилось во время Второй мировой войны»

(воспоминания **Никитич Елизаветы Сергеевны**)

Когда началась война, над нами летали немецкие самолёты, все ребята бегали и кричали «мы все равно победим». На второй день когда началась бомбёжка уже не кто не кричал. С первых дней войны началась бомбёжка и стрельба из пушек. Я жила в селе Каменка, Липовецкого района, Винницкой области на Украине. Мне было 13 лет. Я окончила 8 классов. Была разрушена школа и многие дома в городе. Мы пряталась в погребах, над нами летели снаряды и рвались за рекой. Вся бомбёжка шла днём и утром к вечеру всё стихло. На следующий день мы увидели немцев проезжавших на лошадях. Собирали у населения яйца и кур. Немцы ушли дальше, в глубь страны. Оставили своё руководство в районном центре. Колхозы перестали существовать, скот куда-то исчез, на полях поспевала пшеница, рожь. В каждой семье поручили собирать рожь с поля, жали серпами, обмолачивали. Зерно забирали немцы. Школы закрыли, никто не учился, учителя остались без работы. Молодёжь, парней и девушек угоняли на работу в Германию. Отец ушёл на войну. Мы жили с матерью, сестрой и братом. Занимались по дому, работали в огороде. Поля немцы засеяли каучуком, кукурузой, подсолнухами, сеяли ещё что-то. Мы боялись немцев. Боялись, чтобы нас не угнали в Германию на работу. Я пряталась в соседней деревне. Когда немцы оккупировали территорию, преследовали евреев, делали им повязку на руку с шестиконечной звездой. В большом количестве немцы убивали евреев.

Во время войны, в нашей деревне немцев не было, был староста. Почти все годы во время войны сидели дома пряли, работали в огородах, работали на себя, старались добыть себе еду. Все предприятия и фермы перенесли на Урал. Во время войны открыли церкви. До этого в СССР не было церквей, поскольку СССР отрицало, что есть Бог.

В 1944 году, когда немцы стали отступать, у нас появились советские войска. У нас в доме были солдаты. Все мокрые, голодные. С марта месяца было такое, что немцы бывали у нас, а потом «красные» - так назывались армия СССР. Власть сменялась почти каждые три дня. К нам в дом поставили пленных русских, которые служили немцам, их силой заставляли работать. Немцы днём уходили, а на ночь оставались ночевать дома. Продолжалось такое примерно неделю. Немцы проводили допросы прямо в нашем доме, детей из дома выгоняли. Когда немцы ушли, уже совсем, у нас дома стал штаб русских. К лету 1944 нас уже освободили.

Закончилась война. Я получила письмо от отца. Я пошла учиться в педагогический техникум. Надо было оставаться работать и в колхозах. А дальше пошло восстановление сельского хозяйства, заводов, школ, университетов.

Вошило Алексей, ученик 10 Б класса.